
K U I T O R A  -  G A Z D A S A G M a g y a r  H i r i b f

Egy év hangjátékai
ÜGYETLEN ESZTENDŐ talán

»am  elegendő arra, hogy egy 
m űfaj fejlődéséről átfogó képet 
adjunk — mégis az a  kritikusok­
ból, irodalomtörténészekből ,c* 
írókból álló zsűri, am ely m inden 
év végén az elm últ időszak hang- 
já ték  term ését végighallgatja és 
értékeli, arra  kényszerül, hogy 
m egállapításokat tegyen az el­
m últ tizenkét hónap terméséről. 
A K ritikusok D íjának bíráló 
bizottsága ez idén is örömmel 
nyugtázta, m ilyen örvendetes 
m értékben megszaporodtak a rá ­
diójáték form ái: a  „hagyomá­
nyos” hangjátók m ellett most 
m ár esztendők óta o tt szerepel­
nek a kor igényének és a hall­
gatási szokásoknak jobban meg­
felelő kishangjátékok, s az al­
m á it időben a  rádió  d ram atur­
giájának gondozásába kerültek a 
dokum entum  játékok, feature-ek  
is. Hogy m ennyire jó kézben 
vannak itt. azt mi sem m uta tja  
jobban, m in t az, hogy' az elm últ 
esztendőben először „hoztunk el” 
P rix  Italiát, és éppen a doku­
m entum kategóriában. M inden itt 
felsorolt form ában születnek 
sztereofőnikus változatok — ma 
m ár á  hangjátékok több m int 
egynegyedét sztereóban veszik fel 
— és egészen önálló, szinte m ű­
fajba sorolhatatlan sztereofonikus 
kísérletekkel is találkozunk év­
ről évre. Ennyit a form ai sokfé­
leségről.

Ami a m űvészi m inőséget ille­
ti — nos, eléggé köztudomású, 
hogy az utóbbi időben meglehe­
tősen szűkében vagyunk igényes 
színvonalú Irodalmi alkotásoknak. 
Jól tudja ezt mindenki, aki va­
lam ely művészi m űhelyben — 
könyvkiadóban, lapszerkesztőség­
ben, televíziónál stb. — működik, 
A művészi term ésnek ez az apá­
lya a rádióban is érezteti hatását: 
az elm últ érv nem hozott fellen­
dülést az előbbihez viszonyítva, 
még kevésbé az azt megelőzőhöz. 
Ennek van a dram aturgia m un­
k á já t tekintve egy speciális oka 
is: az elm últ évben két pályáza­
to t is kiírtait, s  ezeknek anyaga 
még nem realizálódott. Term észe­
tesnek vehető, hogy az alkotó 
energiák jó részét éppen ezek a 
pályázatok kötötték le. Mind­
azonáltal elmondható, hogy az 
irodalmi term ésnek és főleg a 
drám aterm ésnek ez az apályje­
lensége a rádióban érezteti leg­
kevésbé hatását.

A HANGJÁTÉK-KATEG.ÖRIÁ- 
BAN például több m int egy tu ­
cat eredeti új magyar alkotást 
sugároztak ez idén, s  közülük

három kiem elkedő icttireonahí,
M ándy Iván: Ha köztünk vagy 
Holman Étidre című groteszk ye 
ezúttal az abszurd szférában, két 
szeliem alakká lett hajdani buda­
pesti „szemüvegén” keresztül m u­
ta tja  be fővárosunk sajátos 
„m ándys” kis világát, •  tegyük 
m indjárt hozzá: Varga Géza ren­
dezése kitűnő egységbe is foglalta 
az író kicsit mozaikokra hulló 
m unkáját. Karinthy Ferenc Ko­
rallzátonyát m ár nyomtatásból Is 
ismertük. Az író ausztráliai u ta ­
zásának élményét rögzíti sajátos 
technikával (a távolba szakadt 
ismerősök magnószalagon üzen­
itek egy itthon m aradt barátnak), 
s játékában nem csak egy utazás 
egzotikum át tud ja felvillantani, 
de a  hontalanság éB a hazakere­
sés szánéit is, és ezáltal írása el­
veszti extrem itását, egyszeriben 
közüggyé válik. Legfeljebb hang­
nem ének túlzott könnyedsége és 
hajlandósága a pirvatizálásra ie- 
hetne vita tárgya. Az írói kate­
góriában a Kritikusok D íját vé­
gül is Vészi Endre Kacsasült 
délelőtt tízkor  című hangjátéka 
nyerte el: m ind tém aválasztásá­
ban, m ind művészi feldolgozás­
ban {rádiószerűségben) ez bizo­
nyult a legegységesebbnek. Egy 
tavalyi d rám ájában Vészi olyan 
munkássorsot v illanto tt föl. amely 
napjainkban nagyon is létező, h a ­
bár nem tipikus. Elesett és tu la j­
donképpen örökké kisemmizett 
hőse nem  tud kiemelkedni az 
alagsori világból, és nem tud ja 
m agát túltenni azon a kényszer­
képzeten, hogy a hierarchia, 
am ely őt a házmesteri akásba 
csukta, még m a is létezik. Ez idei 
darab ja ennek mintegy ellenpó­
lusa: egy munkásból lett vezetőt 
m utat be. ak it ez a  gyors státus- 
és pozícióváltozás önteltté és el- 
bizakodottá te tt: elidegenítette őt 
osztályos társaitól. A testileg és 
lelkileg elhízott káder típusát 
m indnyájan jól ism erjük, de e 
m orálisan félrecsúszott társadal­
mi képlet term észetrajzát 6enki 
olyan pontosan fel nem villan­
totta. m int most Vészi Endre.

A KISHANGJÁTÉKOK kate­
góriájában Kopányi György M in­
denki tűzoltó  című m űvét é rté ­
kelte a zsűri legmagasabbra, mi­
vel hősében (akit az ugyancsak 
díjazott Öze Lajos alakít kitű- 
tően) be tu d ja , m utatni egy kor­
láto lt és szemellenzős, a szubor- 
dinációt és a vakfegyelm et fétis­
ként tisztelő társadalm i típus 
közveszályességét. Kopányi díja­
zásánál la tba esett, hogy szinte 
m inden évben sugározzák egy-egy

Igen figyelemreméltó hangjáté­
kát. Ebben a  kategóriában is „in­
dult” M ándy Iván: Tárgyaltja, 
nem csak a napjainkban elural­
kodó tárgykultuszt és gyűjtési 
m ániát tám adja, de bem utatja azt 
Is, hogy m ilyen valóságos érzel­
mi — drám ai — háttere lehet 
egy-egy dolognak, am elyet (meg­
őrzőnk, vagy ho6sízú idő után ke­
zünkbe kerül. Egyik legkitűnőbb 
rádd ószerzőnk, Gyárfás Miklós 
kishang já téka (Egy úr Khalkhisz 
felé) általános gondolati értékén 
kívül m ának is szóló politikai. 
történetin lozóf iái m ondandójával 
tön t ki. Török Tamás kitűnő ren ­
dezése kapcsán esett szó Eörsi 
István Családi kör című ironikus 
játékáról.

A dokum entum játékök között 
Grósz András Em lékek két szó­
lamra című alkotása és Maráz 
László M egbékélés című m ontá­
zsa kapott megosztott díjat. E 
sorok írójához az utóbbi alkotás 
áll közelebb (annak idején e ha­
sábokon részletesen írtunk  róla), 
m ert a  Bács megyei többnemzeti- 
segű falu társadalm i viszonyai 
„összebékélésének” bem utatásá­
val, ha nem Í6 egy tipikus je len­
séget, de egy olyan modellt tudott 
felm utatni, amely követendő le­
het a jövőre nézve. Wisinger 
István Bogárháborúja egy m eg­
történ t esetből — a legnagyobb 
óbudai lakóházsor egy féregirtás- 
ügyéből — kiindulva, m utatja  be 
szatirikus éllel a  bürokrácia egy 
jellegzetes területét. A sztereo­
fonikus kísérletekre szerveződött 
alkotó csoport, am elynek Hámor 
János, Marsall László és Varga 
Károly a  tagjai, gondolati tézi­
sek hangi m egjelenítésére vállal­
koztak, néhány esetben sikerte­
lenül: a Tizedmásodpercek című 
montázsban, am ely egzakt köz­
lésanyag és költésijét auditív esz­
közökkel feldúsított elegyéből áll, 
elérték azt. am ire törekedtek, s 
ez ugyancsak em lítésre méltó 
esemény az év hangjátékterm é- 
sében.

A SZÍNÉSZT MUNKÁT végig­
tekintve, azt a m egállapítást tette 
a zsűri, hogy ezúttal a férfiszí­
nészek m unkája jobb eredm ényt 
hozott, m int a „női szakasz”. A 
szavazatok abszolút többségét La- 
tinovits Zoltán kapta. Mocsár Gá­
bor Riasztólövés című, egyébként 
nem kiemelkedő m unkájában 
nyújto tt alakításáért, éppen m ert 
egy halványabban m egrajzolt fi­
gurának erőteljes társadalm i pro­
filt tudott adni. A női alakítás 
d íjá t R uttkai Éva nyerte.

Mikrofon és kamera

Lakács? András

háromnegved órás önálló műsora, 
a Gondolkodási idő nincs. Ebben 
a Bimbó úti KISZ-iskola fiatal­
jainak kérdéseire válaszol.

— Egy tanács — ta lán  meglepő 
részünkről — szilveszterkor néz­
zék inkább a televíziót, s majd  
január ötödikén hallgassák meg 
az ismétlést. Szerintünk jobb. ha 
hétköznap hallgatják a műsort, 
am ikor kevesebb a vendég és a 
pezsgő, így jobban tudnak figyel­
ni. A rádiókabarénak egvébként 
a  politizálás is feladata, s mi vá- 
lal.iuk ezt szilveszterkor is. Van 
olvan nézet is, amely szerint: ha 
jó a szilveszteri kabaré, akkor jó 
évet zárunk. Mi úgy gondoljuk, 
hogy az évvel nem volttsem nü. 
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A televízió szilveszteri m űsorá­
nak egyik érdekessége, hogy ké­
szítéséről félórás filmet forgatott 
egy külön stáb. amely a legvárat­
lanabb pillanatokban látogatott 
el a szerkesztői szobákba, próba- 
helyiségekbe és a stúdióba, s m u­
latságos epizódokat örökítettek 
meg. A szilveszteri kabaré előtt 
a népszerű angol filmsorozat, a 
Minden lében két kanál jelentke­
zik. Rem éljük nemcsak azért, 
hogy a szilveszteri kabaré készí­
tői is szórakozhassanak.

K. A.

Tizennegyedik szilveszteri m ű­
sorát készítette idén a Marton 
Frigyes — Szilágyi György — Ka- 
posy Miklós trió. H árm ukhoz tá r ­
sult a rádió hum orfesztiváljának 
„felfedezettje”, Farkasházy T iva­
dar, aki Szeptember óta a szóra­
koztató osztály belső m unkatár­
sa.

— S m indjárt a „mély vízbe 
dobtuk” — m ondják az „öregebb” 
szerkesztők. A felvétel egyébként 
a Csepeli M unkásotthonban  ké­
szült. az utóbbi* években vezet­
tük  be, hogy a Rádió K abarészín­
háza is kilépett a stúdió falai kö­
zül. s üzemekbe, gyárakba látoga­
tott. A csepeliek szervezése, ügy­
intézése, a szívélyes fogadtatás s 
ahogy az üzemi munkások p art­
nereinkké váltak a felvételek 
során — m indannyiunk szám ára 
feledhetetlen élm énnyé tette a 
m unkát.

„K ijöttünk ide Csepelre — 
m ondja Komlós János bevezetőjé­
ben. Ez tényleg nagy közművelő­
dési eredmény. Én azt várom a 
következő évtől, hogy legyen 
olyan a politikai légkör, és le­
gyen olyan a művészek m agatar­
tása. gondolkodásmódja, hogy m ár 
senkinek se tűnjön fel az. ha a 
művészek k ijárnak Csepelre.”

— A 144 perces rádiós szilvesz­
teri kabarét előzi meg Hofi Gésa

Magyar művészek
külföldön

Tudósítónktól.
A m agyar zenei élet magas 

színvonalának elism erését jelzi, 
ahogy művészeink gyakorta sze­
repelnek külföldön is. Erről ad 
számot a Nem zetközi Koncert­
iroda összeállítása, mely az 1976. 
januári külföldi szereplésekről 
készült. Több zenekarunk bonyo­
lít le nagyszabású tu rnét: a Ma­
gyar Á llam i Hangversenyzenekar 
Ferencsik János vezénylete alatt 
Ausztriában és az NSZK-ban lép 
fel sorozatosan.

Ugyancsak hosszabb időt tölt 
külföldön Lehel György, az MRT 
szimfonikus zenekarának kar­
m estere is, aki Berlinben. Bécs­
ijén, Baseiben, Münchenben és 
Legensburgban lép dobogóra. 
N ém eth Amadé, az Operaház 
karm estere a belgiumi Gentben 
Vezényel több alkalom mal. Pál 
Tamás, a Szegedi Nemzeti Szín­
ház zenei vezetője, a lengyelor­
szági Poznanban vendégszerepei. 
Hangszeres művészeink közül 
Szenthelyi Miklós hegedűművész 
és Szenthelyi Judit zongoramű­
vész az NSZK-ban ad hangver­
senyt. K itűnő fiatal zongoris­
táink közül Ránki Dezső és Ko­
csis Zoltán Londonban. Dublin- 
ban és Limerickben ad közös 
koncertet. Kiss Gyula Pozsony­
ban Kölnben és Düsseldorfban 
Schiff András pedig A m szterdam , 
ban lép dobogóra.

Exporttörekvések

Három tárca térveiből
A Kohó- és Gépipari M iniszté­

riumban  kapott tájékoztatás sze­
r in t jövőre m ind a szocialista, 
m ind a tőkés állam ok részére 
hozzávetőleg 16 százalékkal több 
term éket készítenek, m in t 1975- 
ben. Az eddiginél versenyképe­
sebb és gazdaságosabb term ek- 
szerkeaet m egterem tése az egyik 
céL A KGM jegyzéket állított 
össze arról a  mintegy 13 milliárd 
forint értékű gyártm ányról, am it 
m a gazdaságtalanul állítanak  elő 
a tárcához tartozó vállalatok. E 
cikkek helyett fokozatosan gaz­
daságos term ékeket gyártanak.

A Nehézipari M inisztérium  in­
formációi szerin t a hosszú távú 
államközi egyezmények szilárd 
alapul szolgálnak a szocialista 
exporthoz, A m inisztérium  a tő­
kés export fokozásához is ked­
vező feltételeket k íván terem te­
ni. A KGST-együttm űködés ke­
retében olyan többletterm ékekhez 
jutunk, amelyek m inden piacon 
jól értékesíthetők. A nehézipar­
ban jövőre a  vegyipar az az ága­
zat, amely a legdinamikusabban, 
20 százalékkal növeli az export­
cikkek gyártását. Rendkívül je­
lentős szerepe van ebben a  m a­
gyar—szovjet olefinegyezm ény­
nek, am elynek alap ján  1976-ban 
130 ezer tonna etilént, 80 ezer 
tonna propilént és 73 ezer ton­
na, úgynevezett C—4 frakciót

szállítunk a  Szovjetuniónak. Más­
felől a m űanyagipar szám ár* 
polietilént, polisztirolt, gumiipa­
runk  ellátására pedig többféle 
m űkaucsukot és más alapanya­
gokat im portálunk. Az idén ren ­
deltetésének á tado tt vegyipari be­
ruházások lehetővé teszik, hogy 
a tőkés országokban jól eladható, 
illetve a tőkés importot helyette­
sítő term ékek gyártását növeljék.

A Könnyűipari M inisztérium  
jövőre össztermelésének mintegy 
40 százalékát kínálja exportra. 
Elsősorban az állam közi szerző­
désekben m eghatározott kötele­
zettségeket kívánják teljesíteni. 
Ily módon 4,4 százalékkal gyara­
p ítják  a  könnyűipar szocialista 
irányú kivitelét. A korábbinál 
nagyobb arányban kínálnak m a­
gasabb használati értékű porté­
kákat. Tőkés piacon az ideinél 
13,6 százalékkai több á ru t szán­
dékoznak jövőre eladni. A válla­
latokat az iparvezetés intézm é­
nyesen ösztönzi az export bőví­
tésére. A szabályozók nagyobb 
jövedelmezőséget nyújtanak a  ki­
vitelre term elő vállalatoknak. Ezt 
célozza a m inden piacon értéke­
síthető cikkek gyártását elősegítő 
bankhitel is, am elyekre eddig 36 
könnyűipari vállalat nyújto tt bs 
pályázatot.
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Mivel táplálkozik a tőke?
A jelenlegi tőkés gazdasági

visszaesés különbözőképpen érinti 
a nagy konszerneket az eltérő te­
vékenységi területek, term elési 
ágazatok m indenkori körülm é­
nyeinek megfelelően. A nyugat­
ném et konszerneknél a kép eléggé 
tarka, a term elési kapacitások te r­
helése visszaesett. íg y  például az 
I. G. Farben-utódkonszernek 1975 
első felében berendezéseik kapaci­
tását csak 50 százalékosan hasz­
nálták ki, a VEBA-konszernben 
az olajfinom ító-kapacitás leterhe­
lése az 1973. évi 75 százalékról 
1974-ben 55, 1975 első 3 negyedé­
ben pedig 52 százalékra zuhant, 
és a Volkswagen is csak 60 szá­
zalékosan használta ki kapacitá­
sát.

Vannak azonban olyan cégek Is. 
am elyek teljes erővel dolgoznak 
és állandóan növelik  üzleti for­
galmukat. A Siemens mai prognó­
zisa 1975-re 3 százalékkal több 
megrendeléssel számol, m int az 
előző évben, a Daim ler-Benz ka­
pacitása legalább 1975 végéig te l­
jesen leterhelt. Ez az egyedüli 
nyugatném et gépkocsigyár. amely 
em elte  term elését és értékesíté­
sét. míg a többit erősen sújto tta 
a válság.

E jelenség okai különbözőek, de 
szorosan összefüggnek a konszer­
nek hosszú távú stratégiájával. 
Nem mindegy, hogy az egyes kon­
szerneknek m ennyire kiterjedt a 
term elési és tevékenységi szférá­
ja. ami aztán a válságban stabi­
lizáló tényezőként használható. 
Azok a gazdasági komplexumok, 
amelyek állandóan bővítették te r­
melési ás gvártm ánvstruk túráju­
kat. olyan módon ellensúlyozták 
a csökkenő terhelést és a veszte­
ségeket. hogv erősebben koncent­
ráltak azokra a területekre, am e­
lyeket a válság kevésbé érintett.

A gazdasági válságban a nyu­
gatném et konszernek üzletpoliti­
káiénak állandó irányzata a tő­
kekoncentráció növelése, a tőke 
hatalmának bővítése. E ielensé- 
gek m ásik oldala, hogy a kis- és 
középvállalatok tömegesen m en­
nek tönkre, beolvadnak a kon­

szernekbe. fuzionálnak velük, am i 
a maga részéről meggyorsítja m
tőkekoncentráció folyam atát.

M ár az 1974. évi üzleti statiszti­
ka is jól m utatta , hogy tovább  
nótt a  részvénytársaságok és 
korlátolt felelősségű társaságok 
száma, nom ináltőkéje; az NSZK- 
ban m ár évek óta tartó  „fúziós 
hu llám ” meggyorsult. (Nem vé­
letlen. hogy 1974-ben volt a leg-l 
m agasabb a fúziók szám a az egész 
háború utáni időszakban: 318 be­
jelentésre kötelezett vállalati 
egyesülés jö tt lé tre az előző évi 
242-vel szemben. Az 1974. évhez 
még egy rekord fűződik. A fize­
tésképtelen cégek szám a 1973. 
évihez képest 40 százalékkal nőit 
és 7 ezer 722 esettel abszolút csú­
csot ért el. Ez az irányzat 1975- 
ben is folytatódott.

A vezető nyugatném et konszer­
nek helyzetét behatóan vizsgálja 
R. M etzner, az IPW  Berichteben. 
Tanulm ányából kiderül, hogy a 
részvénytársaságok alaptőkéje 
1974-ben — 1973-hoz képest — 
közel 2 m illiárd m árkával emel­
kedett. Átlagosan az egy rész­
vénytársaságra jutó Alaptőke 29.8 
millió m árkáról 33.2 millióra nőtt 
és e társaságok száma — 2083 — 
42-vel volt kevesebb, m int 1973- 
ban.

A tőke szorosan együttm űködik  
a bankokkal és az állam appará­
tussal. Ez az alapvető oka annak, 
hogy tovább javultak a vagyoni 
és erőviszonyok a nagyvállalatok 
javára. Az 1974. évi fúziókból kü­
lönösen nagy arányban részese­
dett a hitelügy (39 fúzióval), a 
vegyipar (27), a villamossági, vas- 
és acélipar (22 fúzióval). A mo- 
nopolizálási folyam atból jelentő­
ségénél fogva kiem elkedik, hogy 
a Deutsche Bank megvásárolta a 
Daim ler-Benz rt. részvénypakett­
jének 29 százalékát és újabb, je­
lentős monopolista pozíciókat 
szerzett a Krupp a S tahlw erke 
Südwestfalen rt. és a Thyssen a 
RheinstahlhOtte Hattingen és az 
Edelstahlwerke Witten átvételé­
vel.

Kolos Miklós

Felépült a  Thorez bányaüzem
H atáridő előtt befejeződött Vi- 

sontán a kiemelt bányászati nagy- 
beruházás. Az 1975. december 
31-ig előírt beruházási feladato­
kat m aradéktalanul teljesítették. 
A Mátra alján egy évtized alatt 
felépült a Thorez bányaüzem — 
létrejött Magyarország legkorsze­
rűbb és legnagyobb külfejtéses

szénbányája. A Visontai bányá­
szok 1989-ben hozták felszínre az 
első lignitet. 1970-ben másfél mil­
lió, 1974-ben pedig 5.5 millió ton­
na szenet term eltek. A visontai 
nagyberuházás kivitelezési m un­
kálata it a vállalat saját szakem ­
bereivel oldotta meg és ezzel je­
lentős megtakarítást értek eL
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Szabadi Vera
Kiemelés
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Kiemelés


